

## 国际交流与合作

# 努力开创新的国际合作形式

邱华盛\*

(中国科学院国际合作局 北京 100864)

关键词 国际合作, 中国, 日本

近些年来, 随着我院国际交流与合作工作的发  
展, 国际合作局积极筹办成立了“中国科学院中日  
科技经济交流协会”(以下简称“协会”), 路甬祥院  
长任会长。针对日本研究与开发经费约 70% 以上  
来自民间、日本产业研发方面技术力量雄厚、双方  
合作有利于促进科技成果转化等特点, 该协会旨在  
推动我国与日本民间企业多层面的实质性合作。

合作初期, 我院与日本科技界的交流、合作对  
象主要限于大学和政府所属研究机构。1997 年以  
来, 我院相继与日立公司、NTT 数据公司、大阪煤气  
公司、松下电器及 NEC 等公司签订了合作备忘录,  
在信息、通讯、能源、资源环境、材料等领域开展合  
作与交流, 创办合资公司及联合实验室, 共同参与  
大型项目的招标, 开发具有先进水平的产品和技术。  
1998 年 11 月路甬祥院长在随同江泽民主席访  
日期间, 以该协会会长名义与日方签署“中日关于  
在科学与产业技术领域开展交流与合作的协议”,  
江主席和时任日本首相的小渊惠三出席了协议签  
字仪式。在两国政府发表的新闻联合公报中, 强调  
双方扩大和充实科学技术及产业技术领域的合作  
与交流是有益的, 一致同意加强在该领域官民渠道  
的合作, 支持两国产业界开展合作研究与转让。这  
表明两国政府支持双方从民间层次开展科学与产

业技术领域的交流合作。

在此背景下, 我院国际合作局努力拓宽合作渠  
道, 对中日双方资源进行重组和扩充, 将中方的合  
作对象从我院的研究机构扩展到我国相关的产业  
部门和政府机构, 以新的国际合作形式促进我院和  
地方省市的合作与交流。

## 1 “电解槽石墨电极(SPL)无污染处理技术 开发”

我国是世界电解铝生产大国之一。电解铝厂  
使用高温预焙电解槽将氧化铝与冰晶石电解液治  
炼成金属铝。电解槽在长时间使用过程中, 空气通  
过间隙进入电极与碳分子发生化学反应, 产生氟化  
物, 并吸附在电极上。同时, 电解铝时添加的氟化  
物的一部分也会吸附在电极上。由于大多数废弃  
SPL 被随意填埋在土壤中或暂时露天保存, 受雨水  
冲刷等作用, 会使有毒物质污染土壤、地下水; 如通  
过燃烧处理, 吸附在 SPL 上的氟化物、氯化物也会  
产生有毒气体污染大气, 极大地影响周围居民身体  
健康, 对电解铝产业的可持续发展也会产生重大影  
响。开展 SPL 无害化处理技术的研究开发及其产  
业化已迫在眉睫。

河南省的电解铝生产厂家占全国总数的 1/5,  
产量居全国第一。该省的中国长城铝业公司是我

\* 中国科学院国际合作局一处处长

收稿日期: 2001 年 6 月 12 日

国特大型国有企业,连续7年列入全国500家最大工业企业前180名。随着电解铝生产的发展,其负面影响也逐步增大。该项目正是以此为背景提出的。

2000年7月,协会组织了中国科学院工程热物理研究所、中国科学院化工冶金研究所(现过程工程研究所)和日本石川岛播磨重工业公司(IHI)有关人员,在河南省科技厅的邀请下,参观考察了中国长城铝业集团公司的研究机构和电解厂、碳素厂。同年9月,协会与河南省科技厅签订合作协议,并组织上述各有关机构共同进行“电解槽石墨电极无污染处理技术开发”。该项目利用我院成熟的循环流化床燃烧技术和尾气净化技术,将两个研究所的研究开发力量组成我院的研究队伍,主要研究石墨电极在循环流化床中的燃烧特性、尾气排放特性、飞灰特性、发电系统优化与集成等4项内容,并结合日本IHI公司在发电系统和系统集成方面的优势与日方共同承担项目的实施。

该项目在日方技术研发合作单位现有循环流化床锅炉技术的基础上,对高效燃烧SPL进行必要的技术改进;远期目标是在SPL无毒化处理装置中增设发电设备,回收燃烧SPL产生的热能,进行发电。这样,不仅能满足处理过程所需的蒸汽和电力,达到保护环境的目的,而且可实现节能和减少二氧化碳的排放。

通过国际合作,利用日本提供的资金和技术,结合我院的技术,共同开发出适合我国环保产业的技术和大型示范装置。这项技术有非常好的产业化前景,不仅具有潜在的经济效益,而且具有深远的社会效应。河南省科技厅也非常重视这个项目,希望成为中国科学院与河南省科技合作的一个实质性项目。

## 2 合作开展绿化造林

1998年,我国长江流域遭受特大洪涝灾害。路院长随江主席访日期间,日本各界,包括日本地球绿化中心等民间团体,对我国长江洪灾表示了深切的关注,并表示愿为中国的绿化和生态保护事业提供协助。

日本地球绿化中心与我院的合作已长达7年。

日方曾派大批志愿人员到内蒙古沙漠地区和延庆县长城沿线,在我院专家的指导下进行植树造林、飞播种草,取得了良好的效益,得到当地政府和群众的高度评价。

经中日科技与经济交流协会的推荐和联系,将日本地球绿化中心、重庆市政府和中国科学院的科技力量组织在一起,签订了一项为期10年的共同开展绿化造林的合作协议。

重庆自然条件特殊,自然灾害频繁发生,特别是三峡地区山高坡陡,生态环境恶劣,水土流失严重,农业生产条件很差。长江上游地区遭受特大洪灾后,党中央和国务院把植树造林、改善生态环境、减少水土流失、防治水患作为防治水旱灾害、造福人民的一项重大战略决策加以实施,重庆市各级党委、政府也将此项决策作为推进该市经济、社会可持续发展的重要举措,高度重视该市的造林绿化和生态环境的改善。

项目开始以来,协会组织日本地球绿化中心人员与我院专家三次赴渝考察,最终确定首先在长江江津段沿岸开展造林活动。协会推荐中国科学院南京土壤研究所专家协助在长江设立了农业和生态保护实验站,从事长江流域的环境监测、新型农业技术的开发和推广、水土保持和环境整治、土壤改良、优良品种的引进等工作。根据该项目协议规定,从1999年起,在南京土壤研究所专家指导下,三方首先在江津市德感镇长江畔共同开展绿化造林活动,并进行“长江上游生态建设示范基地”建设。以后还将在巫山、奉节等地区的荒山进行飞播造林。另一方面,日本绿化中心将每年派日本志愿人员到重庆地区协助植树造林,并为该项目的实施提供必要的绿化资金。截至目前,日方已派遣3批专家和志愿人员来华,在江津地区完成高标准造林1703亩,栽植苗木18万株。从2001年起,中日双方计划在三峡地区高山进行大规模飞播造林。该项目得到重庆市政府的高度重视和评价。

## 3 “21世纪中国首都圈环境保护示范基地”

北京春季频繁发生的沙尘现象,引起了中国政府和科技界的极大关注。距北京180公里的河北省丰宁县近年来由于人类活动的加剧,环境严重恶

化,成为北京市沙尘暴的一个主要来源,同时这里又是北京和天津的水源地。2000年5月,朱总理受江总书记委托,亲自到丰宁视察,与当地农民共商防沙治沙对策,决定了退耕还林(草)的大计,提出了防沙止漠、保护水源、植树造林、建立“绿色水库”的目标。

在中国科学院中日科技与经济交流协会的努力下,由协会、日本地球绿化中心、日本丰田汽车公司生物绿化事业部及河北省林业局共同签订了中日共建“21世纪中国首都圈环境保护示范基地”协议;同时,丰田汽车公司生物绿化事业部与中国科学院石家庄农业现代化研究所及中国科学院遗传与发育研究所签署了共同研究协议书。

根据协议,各方从2001年4月起紧密合作。项目第一阶段为期3年,植树面积1500公顷。项目第一期中,日方为该项目提供约1200万元人民币的防沙治沙绿化工程经费和研究经费;丰宁县林业局负责植树造林的组织与管护;中国科学院有关研究所与丰田汽车公司生物绿化事业部的科技人员将联合进行技术指导和关键新技术的攻关,开发防止沙漠化的绿化技术,对沙漠化现状、沙漠化原因及生态恢复过程进行跟踪调查,探索最适合的植物改良品种。合作过程中,中日双方将共建国际交流研究中心,使之成为研究人员的交流基地,长期目标是建成国际化沙漠防治示范基地。

丰田公司1998年特别成立了推进环境绿化工程的分公司,以澳大利亚的造纸用材为目的从事产业造林,从1999年起,已取得造林400公顷的成绩,同时在开发有关耐旱树种的育种育苗高效生产技

术,这些成果将运用于此次中国的植树造林工作。

中国科学院石家庄农业现代化研究所在生态脆弱带植被恢复、沙地治理开发、盐碱地改良及林木快速繁殖等方面有很好的成绩;遗传与发育研究所是种质资源创新研究的中心,在利用细胞与染色体工程技术培育植物新品种方面有丰富的技术积累和抗旱种质积累。他们将把高新技术成果带到项目实施中,把示范基地建成科技成果转化基地。在制订的绿化规划中,明确提出绿色、人文、科技三结合的指导原则:防沙止漠第一,兼顾脱贫致富,突出科技贡献。针对干旱、贫瘠、严寒等问题,拟开展水平衡与植被种群结构及生态系统持续性、旱地造林成活与快速生长促成、资源生物开发与多样性保育、生态与环境的价值观及经济评价、人文经济系统与生态环境系统的双向协同与持续等问题的研究。

该项目的完成将为加快京圈沙化治理、建设京津绿色屏障、为北京堵沙源、保水源创造有利的环境条件;同时可为西部大开发、恢复我国沙漠化地区的生态环境提供理论依据和技术参考。

目前,河北省、河南省及重庆市政府等都将与中国科学院中日科技与经济交流协会的合作列为重点合作的重要内容。

上述三个合作项目仅是院(所)-地方-日本三方共同合作的几个例子,还有一些合作项目正在积极开发和推进之中。希望通过这种形式的合作,不仅能推动研究所的科学的研究和人才培养工作,推动科研成果的推广和应用,而且大大促进院地合作,并带动地方产业的发展和对环境的保护。